嘉義縣和順國小101學年度4年級性侵害防治教育課程設計

	單元名稱
	誰可能是壞人
	設 計 者
	台北景興國小
余坤煌老師
	實施年級
	四年級

	課程時間:240分鐘

	教學目標 

一、辨識危險人物。
二、理解性侵害的影響。
三、熟練求助的技巧。
四、預防家庭暴力的發生。 

教學資源與教具準備 

一、簡報資料。
二、性侵害防治機構名冊。
設計理念與教材分析 

一、本單元核心概念為兩性權益相關議題，包括求助與求救、援助資訊和性侵害防治等。 

二、本單元透過分辨壞人、討論、演練等教學活動，引導學生辨識危險的人物，熟練求助的方法，以預防性侵害事件的發生。 

三、本單元教材架構為： 

（一）求助與求救 

1.了解求助與求救的方法。 

2.熟練求助與求救的技巧。 

（二）援助資訊
1.辨識求助的社會資源。 

2.在緊急事件中正確尋求援助。   

（三）性侵害防治 

1.辨識危險的人物。 

2.理解性侵害的影響。
相關課程統整 

一、可結合「健康與體育」學習領域相關單元，其分段能力指標為： 

5-1-4  並演練處理危險和緊急情況的方法。 

5-2-2  響個人及安全的因素並且進行改善。 

5-2-4  危險情境的可能處理方法及其結果。 

二、可結合「社會」學習領域相關單元，其分段能力指標為： 

6-2-4  的個人、性別應受到尊重與保障。 

三、可結合「綜合活動」學習領域相關單元，其分段能力指標為： 

4-2-1  各種人為的危險情境，演練自我保護的方法。 

4-2-2  妥善運用空間可以減少危險的發生。

	教學活動
	活動重點說明

	一、教學準備 

蒐集報紙、雜誌上有關性侵害事件的資料、圖片等。 

二、主要活動 

活動一、分辨壞人 

（一）學生觀看學習單中不同的個人，提出那些人可能是壞人，那些人可能是好人，並說明為什麼？ 
（二）討論： 

1.壞人有那些特徵？ 

2.憑一個人的外表可以確定好人或壞人嗎？為什麼？ 

（三）師生歸納 

1.壞人要加害或侵害你時，在語言或動作上會有讓人不舒服的表現。 

2.單從外表很難判定一個人的好壞，必須從語言、動作和行為上來判斷。 

活動二、正確求助學習單 

（一）分組討論遇到緊急事件時的求助方法。 

1.往那裏去求助？ 

2.向誰求助？ 

3.怎樣向他人求助？ 

4.如何利用電話求助？ 

（二）演練各類緊急事件（或性侵害事件）的求助方法。 

（三）分享與發表 學習單 

1.那些機構可以協助我們面對性侵害事件？ 

2.遭遇家庭暴力時如何求助？  

（四）師生歸納 

1.遭遇性侵害事件應正確尋求援助，減少傷害。 

2.當發生家庭暴力時，可以向警察局或社會局報案。 

活動三、性侵害的陰影 學習單
（一）報告自己聽過的或報紙、雜誌上的性侵害事件。 

（二）分析性侵害發生的情形 

1.何時發生？ 

2.何地發生？ 

3.何人是加害者？ 

4.這些加害者有何特徵？ 

（三）討論 

1.性侵害事件對個人、家庭和社會有什麼影響？ 

2.怎樣做可以減少性侵害的不良影響？ 

3.怎麼做可預防家庭暴力的發生？ 

（四）師生歸納 

1.性侵害事件對受害者個人、家庭和社會都有很大的傷害，我們應給受害者安慰與協助。 

2.我們可以從性侵害的事例中，學習預防性侵害的方法，避免性侵害的發生。 

3.親人有時也會有暴力或侵害的行為，當遭遇這些事件時，可以找其他家人或師長協助。 

三、綜合整理 

（一）概念統整 

1.不以外觀判斷一個人的好壞，應觀察其語言和行為等特徵來判斷。 

2. 性侵害事件對受害者身心的傷害很大，對其家庭和社會也有很大的影響。我們不僅要保護自己，不要成為被害者，也不讓自己成為加害者。 

3.發生性侵害事件，應立即尋求協助，減少傷害，並把事情經過告訴父母和師長。 

（二）教師提醒學生日常生活中應隨時注意，維護自己的安全，避免發生事故。   
	 

 

 

 

● 提醒學生不可以貌取人
● 提醒學生應鎮定，並說明自己需要哪些幫助
● 教師應特別說明家庭暴力的預防及遭遇家庭性暴力時的處理方法


誰 可 能 是 壞 人
	分辨壞人 


     怎樣的人是壞人？怎樣分辨壞人和好人？壞人有什麼特質，你能分辨出來嗎？ 

  如果你認為他是壞人，就把他圈起來，並說一說為什麼你認為他是壞人。
	衣服整齊的帥哥
	

	衣服整齊的醜男
	

	穿著入時的女子
	

	穿著樸素的女子
	

	豬肉販
	

	魚販
	

	游民
	

	殘障者
	


◎ 會加害別人的人在語言上和動作上有那些特徵？
	性侵害的影響 


    性侵害事件發生後，對受害者個人、家庭及社會都會有不良的影響，你知道嗎？和同學一起討論後記下來。 

  

	    

●對受害者個人的影響：                                          
●對受害者家庭的影響：                                          
●對社會的影響：                                                
  

  

●怎樣做可以減少性侵害的不良影響？ 

  

  
  

 ●怎樣做可以減少性侵害事件的發生？
  




	正確求助 


遇到緊急事件或發現有人侵害你，應該立即尋求協助，讓自己平安。你知道如何求助嗎？
  

  

● 往那裏求助？                                                 
● 向誰求助？                                                 
● 怎樣向他人求助？                                            
● 如何利用電話求助？                                        
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    和同學分享求助與求救的方法，並一起練習一下，讓自己熟悉求助的正確方法。 

援助資訊
   

那些機構可以協助我們處理侵害事件？尤其是性侵害事件，可以在那裏獲得協助？
  

● 可以協助我們處理性侵害事件的機構有： 

　 
● 遇家庭暴力時，應如何求助？ [image: image2.jpg]



  

  

正確運用援助資訊可以協助自己處理侵害事件，減少傷害的發生。 

